



编者：不久前，在文旅部举办的全国非遗品牌推广周上，宁红茶制作技艺、景德镇手工制瓷工艺及豫章首饰錾刻技艺精彩亮相。一起品鉴走出江西的非遗——

指尖传香 绝色中国



二十余年捉茶香

□ 本报全媒体记者 唐文曦



修水县漫江红茶叶基地。修水县融媒体中心供图

修水的冬日山野，安静却不寂寥。在漫江乡漫江红茶叶基地内，茶垄沿着山势起伏，颜色转为深沉的墨绿。晨霜凝结在叶缘，空气清冽。这是一年中茶园管护的关键时节。

国家级非遗宁红茶制作技艺代表性传承人俞且华，带着几个年轻人穿行在茶垄间。他弯腰捏起一撮土，在指间捻开，又仔细察看茶树的根与枝。“冬管做扎实，春茶才有底气。”声音不高，却在空旷的坡地上听得格外清晰，“土要松润，枯枝老叶要剪净，但不能伤了明春的芽苞。”

冬季没有采茶制茶的喧腾，却是风味的起点。俞且华投身宁红茶事业已四十余年。在他看来，一杯好茶的功夫，远不止于车间里的萎凋、揉捻与发酵。土壤的呼吸、枝条的状态，都是“宁红韵”里不可或缺的细节。

这份对茶的敬畏，源于血脉，也源于历史。修水产茶已有千年，宁红茶得名于古称“宁州”，是我国最早的工夫红茶之一。十九世纪中叶，它便远渡重洋；二十世纪初，更赢得了“茶盖中华，价甲天下”的盛誉。然而，传奇的续写并非坦途。

当年，俞且华揣着父亲厚望，回到原产地宁红村时，面对的是一片荆棘荒山。开荒、除害、补苗、修路……茶园投入大、见效慢，最初的合伙人多半离去。唯有他，凭着心里那股“传下去、发扬好”的痴劲，留了下来，一守就是二十多个寒暑。

俞且华出身制茶世家，四代皆事宁红。父亲俞道文曾编纂首部宁红茶专著《宁红茶制作工艺》，更为他取名“且华”，源于《尚书大传·虞夏传》中的“日月光华，旦复旦兮”。古人认为茶是大自然的“日月光华”所在，带着这份期望，俞且华来到宁红村，这里四面环山、云雾缭绕，得天独厚的环境孕育出茶叶“苗峰修长、滋味醇厚”的特质。

走进宁红茶创新产业园的非遗工坊，干燥茶叶的醇香浮动在空气中。竹匾、焙笼陈列有序，墙上悬挂着传统工具。这里是俞且华传艺的课堂。规矩极严，父亲立下的“不沾烟酒”，他恪守一生。“味觉嗅觉干净，才能捉住茶最真的火候与香气。”他说。

传授技艺时，俞且华总是不厌其烦。宁红茶属全发酵类中小叶种红茶，制作严谨，分为初制和精制两个流程十余道工序。其核心技艺在于“轻萎凋、重揉捻、足发酵”。鲜叶经萎凋、揉捻、发酵、干燥制成毛茶，再经筛分、复火等多道

精制方能成茶。“萎凋考验手感，叶子软而不脆、松开能散，便是恰到好处。揉捻若不到位，影响发酵；揉得过细，又损外形。”这些经验没有标准答案，来自日复一日的实践与体会。

除了手艺，俞且华更坚守“用心做茶、正气做人”的老理。为保品质，即便放弃春茶早市的红利，他仍坚持用当地古老的“宁州群体种”，“制茶人就像手里的茶，”他说，“自己得凝聚芬芳，才能传递甘甜。”

近年来，在当地政府“三茶统筹”政策的推动下，俞且华坚守的这片茶园和这门手艺，正焕发出新的活力。他所在的基地，成了修水宁红茶创新产业园的一部分。除了非遗工坊，还打造了品茶坊、赏茶线等20多个景点。昔日的荒山，已成游人体验茶事的景点。

产业链也在不断延伸。通过创新合作，茶饮料、茶食品等衍生品被开发出来。在政府的引导下，当地茶企改变以往只采春茶的传统模式，开发出夏秋茶宁红获新产品，备受市场青睐，仅此一项年销售额达300万元，为茶农每亩增收2000元以上。如今，修水县茶园面积达23.2万亩，茶叶年产量超7500吨，综合产值近30亿元。“修水宁红茶”的品牌价值，被评估为36.88亿元。

冬日暖阳洒在茶园，也落在这位老师傅专注的侧脸上。曾经荒芜的山岭，已是满坡青翠，茶香氤氲。一门手艺、一片叶子，在坚守与创新中延续着历史的脉络，飘向更远的世界。扎实的冬管之下，下一个春天正在静静孕育。

手与泥的精彩共舞

□ 本报全媒体记者 王景萍 文/图



景德镇古窑民俗博览区内，游客正在围观尹盛亮拉坯。

1月13日，隆冬的晨光斜斜地照进景德镇古窑民俗博览区清代圆器作坊。淡淡泥香中，轮盘轻转，尹盛亮双手轻拢慢捻，一团陶泥便在他掌间悄然升起，化作碗壁匀薄、弧线温润的素坯。

“哇，这位师傅也太厉害了！一团泥在他手里就像被施了魔法。”游客们围拢着，发出由衷的惊叹，尹盛亮听了，嘴角泛起一丝笑意。无人知晓，这位“景德镇手工制瓷技艺——拉坯”市级非遗代表性传承人，已在旋转的轱辘前，与泥土对话了数十个春秋。

景德镇是世界手工艺与民间艺术之都。作为国家级非物质文化遗产，景德镇手工制瓷技艺照亮了中国工艺史的星空，也串联起世界文明的交流之路。在这座城市，手工制瓷技艺并非仅仅是七十二道繁复工序的集合，它是一场持续了千年的为人与自然的深情对话，是静静流淌的民族文化基因。今日的景德镇，三千余名国家级、省级、市级非遗代表性传承人如繁星闪耀，构成了技艺存续的中坚。而尹盛亮，正是其中一个。

1965年冬，尹盛亮生于景德镇昌江河畔的工农街。二十世纪八十年代，机械化浪潮席卷传统行业。为存续千年窑火，景德镇将近两百位散落民间的老艺人和瓷厂优秀工匠，汇集于昌江区枫树山蟠龙岗，拉开古窑瓷厂的建设序幕。十五岁的少年尹盛亮，便紧随父亲的背影，踏入了这片

即将塑造他一生的泥土天地。

拉坯，是手与泥、心与形的共舞。从选泥、揉泥到拉坯、修坯，每一道工序皆是指尖的细腻叙事。“耐得住寂寞，沉得下心，功夫是苦功里长出来的。”父亲的教诲如轮盘般在他生命里旋转。最勤时，尹盛亮一日曾拉出四百余个素坯，“拳要天天打，字要天天练，手艺人几天不动手，手上功夫就生疏了。”他回忆初学时光，连过年歇息几日，手感便悄然溜走。这门手艺门槛高，心浮气躁不得，“心急吃不了热豆腐”。历经四五年寒暑，盘、碗、杯等万千形态终于能从尹盛亮手中从容塑造而出。

从学徒到成为一名技艺精湛的窑工，在古窑瓷厂的大部分时光，是青年尹盛亮的快乐、安稳时光。时代之潮汐从未停歇，市场经济巨浪拍来，陶瓷产业遭遇挑战。1994年，尹盛亮从古窑瓷厂下岗。拉坯的手，握上了货车的方向盘。虽在2000年一度重返拉坯工岗位，但个体作坊经营寥落，月薪仅两百余元。为生计，他一次次远走，多年漂泊，足迹模糊。直到2017年，那熟悉的轮盘声终于将他唤回——此时的古窑瓷厂早已蝶变为游客如织的景区。他坐回熟悉的工位，双手触碰温润的泥浆，手艺却已被岁月赋予了新的内涵：既是生产，亦是表演，更是活态的传承。

景德镇是一座以火焰与泥土书写传奇的城市。文博研究馆员、景德镇古窑文化研究院院长周荣林介绍，依托200多名工匠（其中包括国家级、省级、市级非遗代表性传承人）的生产性表演，景德镇古窑民俗博览区系统复活了国家级非物质文化遗产代表性项目“景德镇手工制瓷技艺”，“好看”的手工制瓷的揉泥、拉坯、印坯、利坯、画坯、施釉、挖足等工序，在景区常年可见。景区活态保护传承国家级非物质文化遗产，持续推动文旅深度融合，不仅吸引了如织的中外游客，还被誉为千年瓷都“活”的博物馆。

如今，尹盛亮的双手在轮盘上起舞，常引得游客驻足赞叹。经他拉制的碗型素坯，略加装饰，烧制后便被游客欢喜买走。“游客的认可，让我感到手艺人的尊严。”已于去年退休的尹盛亮眼中闪着温润的光，“在这里，我找到了手艺人的价值。还想再干上十几年。”

窑火不熄。女儿继承家学，以瓷上绘画入近万元，而尹盛亮的退休金与景区工资相加也很可观。然而最令他感到自豪的，还是那双曾被生活磨砺的手，依然能让一团朴素的泥土，在旋转中苏醒，在苏醒中成器，在成器中无声诉说代代瓷工的坚守。



□ 本报全媒体记者 曾悦之 文/图

錾刻技艺是古老的，作品是年轻的

吴刚用英语向国际友人介绍了这件匠心之作。他向记者提到这段交流时，说道：“每个阶段都有人这样问我，其实，这道题我用了40余年去作答。”

“叮咚……叮咚……叮咚……”走近南昌东湖意库“吴刚大师工作室”，远远的就能听见锤敲金属的声音。

这一锤一錾，是錾刻技艺最具辨识度的特征。吴刚介绍，錾刻技艺起源于3000多年前，是用锤子敲击各种錾子，在金属上錾刻出图案，再镶嵌宝石。一件錾刻作品，要经历画稿、片、退火、錾刻、焊接、修边、镶嵌、鎏金等几十道工艺。

吴刚的工作台上，不同类别的錾子，各有韵味。他说，这里的每一把工具都是他亲手制作，他大致估摸了一下，亲手制作的錾子，少说也有上千件。2021年入驻南昌东湖意库后，吴刚大多数时间都是在这里敲敲打打，叮叮咚咚的响声，吸引了不少年轻的游客循声而来。“我喜欢跟年轻人交流，我经常能从他们的价值观和审美中，获得更多灵感。”吴刚说，技艺是古老的，但作品必须是年轻的。

吴刚说出这句话时，他的艺术之路已走过40余年。二十世纪八十年代，吴刚进入国营南昌工艺美术二厂工作，在那里跟着老匠人接触到錾刻技艺，也积累了丰厚的工艺美术底子。后来，他成立了珠宝公司，探索錾刻与珠宝融合，他发现，两者的碰撞，有意想不到的火花，作品既古雅又时尚。2021年，他申报的豫章首饰錾刻技艺被列入南昌市非物质文化遗产代表性目录。

40余年的坚守，唤醒了技艺新生。他手中那些坚硬的錾子，犹如一支支神奇的画笔，让一件件錾刻作品成为潮品，受到了很多年轻群体的青睐。

“我始终认为，作品有思想、有神韵，它才是活的。”刚获得法国设计金奖的作品“紫宸兰凤胸针”，正是这样一件有神韵的作品。

在这枚小小的胸针上，吴刚别具匠心地用錾刻技艺勾勒出玉兰花瓣雅致的纹理，在18K黄金花蕊上镶嵌红宝石，赋予了金属时尚感。在获奖感言中，吴刚说：“它对我而言，不仅是一件饰物，更是一次跨越文化的凝望。”作品中，乳白色的如意，是东方吉祥愿景的化身，而那托起它的蓝色叶浪，如同海洋。它要传递的，是和谐包容、寻求共生的东方美学智慧。“让每一件作品，都有它自己的思想，这是我的追求。”

迄今，吴刚錾刻作品获中国工艺美术奖项近40项，多件作品被中国工艺美术大师博物馆、省工艺美术馆永久收藏。多年来，吴刚不断提醒自己，要在千锤百炼中修一颗匠心，正如他那句座右铭所言：品德比黄金更珍贵，技术比钻石更璀璨。



用錾刻技艺制作的一套文创。

在信江畔聆听布达佩斯的心跳

□ 关欣

1月8日，在上饶市博物馆开幕的布达佩斯历史博物馆特展“穿越布达佩斯——历史长河中的城市与文化守望”，以140余件文物为钥，打开了这座“多瑙河明珠”的尘封历史，更搭建起一座连接中国与匈牙利、上饶与布达佩斯的文化之桥，引发人们对城市遗产守护与文明传承的深层思考。

布达佩斯，这座1897年便跻身世界文化遗产名录的城市，多瑙河穿城而过，连接起布达与佩斯双城，也见证了千余年来这片土地的文明兴衰。

展览以“城市与守望”为核心命题，将布达佩斯的文明演进浓缩于展厅的有限空间之中，让中国观众得以近距离感受这座东西方交会之城的脉动。从公元前2000年小山遗址的精美花纹，到古罗马时期见证区域繁荣的油灯，每一件文物都在诉说着文明的连续性与包容性。

文物是历史的具象载体，更是文明交流的鲜活注脚。展览中，一块文艺复兴时期的软质砖格外引人注目，砖面上的人物形象清晰可辨，据服饰与冠冕可判定为引入意大利文艺复兴思潮的匈牙利国王——正是他通过联姻将地中海的艺术火种带入喀尔巴阡盆地，让15世纪的布达佩斯成为欧洲文艺复兴的重要阵地。而奥斯曼帝国统治时期的土耳其瓷器，则以满绘不留白的独特工艺，留下了东西方文化交融的印记。最令人称奇的是布达佩斯皇宫地下出土的中世纪石雕，其精湛的雕刻技艺堪比中国兵马俑。

作为古丝绸之路的节点城市，布达佩斯的商贸基因与文化包容在展品中尽显。威尼斯玻璃品、意大利瓷器的流转痕迹，诉说着这座城市在古代亚欧商贸中的重要地位；马加尔民族迁徙时期的草原风格腰带，见证了游牧文明与农耕文明的碰撞融合。而展览的核心文物——拥有千年历史的匈牙利圣冠（复制品），更将这种文化交融推向极致。

此次展览的成功，不仅在于文物的珍贵，更在于陈设设计所传递的温度。上饶市博物馆以精准的学术定位与富有创意的呈现方式，让历史变得可感可读。专题空间的节奏铺陈层次分明，灯光与展品的巧妙呼应营造出沉浸式观展氛围，使观众得以自然进入布达佩斯的历史语境。展厅外精心打造的公共空间与打卡场景，更将展览延伸至日常体验，让文化交流突破展厅的边界，真正融入大众生活。这种兼顾学术性与通俗性的策展理念，为城市间的文化交流提供了优秀范例。

展览所传递的文化遗产保护理念，更具现实启示意义。

布达佩斯能成为“欧洲最漂亮的三座城市之一”，源于当地对历史风貌的坚守——不允许高楼破坏古城天际线，古建筑需经过严格审批，甚至空调外机都要隐藏安装。这种集体守护的意识，让多瑙河畔的古城肌理得以完整留存。

这与上饶对信州千年文脉的绵延守护异曲同工，也为当代城市发展提供了宝贵借鉴：城市是文明的容器，守护历史遗产不仅是对文化的尊重，更是对城市灵魂与未来的责任。

从多瑙河到信江，从布达佩斯到上饶，这场展览让两种不同的城市文明找到了精神共鸣。那些文物展现了世界文明的多样性，见证了交流互鉴的永恒价值。当观众在文艺复兴石砖与当代桌游间穿梭，在骑士装备与小马玩具前驻足，文明的距离便悄然拉近。正如古丝绸之路曾见证的文明交融，今日的文化展览依然是促进民心相通的重要纽带，让我们在守望各自城市灵魂的同时，共同展望美美与共的人类文明。

该特展在上饶市博物馆一楼临时展厅展出，展期将至2026年3月1日。



电话：0791-86847526
邮箱：privindance77@163.com